

В Диссертационный совет 24.1.085.01  
на базе ФГБУН Институт народнохозяйственного  
прогнозирования РАН

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**  
**ВОЛКОВОЙ Елены Юрьевны на тему**  
**«Эффективность программного подхода в системе стратегического**  
**управления развитием экономики и промышленности»,**  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика  
(специализация – экономика промышленности) (экономические науки)

Проблемы оценки эффективности государственных программ занимают важное место в современной научной повестке. Существует множество разных методик оценки, часть из которых применяются органами государственной власти на практике, другая часть находит отражение в теоретических работах экономистов в качестве альтернативных подходов. Однако тема не теряет своей актуальности, особенно сейчас, с возрастанием роли программно-целевых инструментов управления экономикой на фоне усиления роли государства в регулировании и стимулировании промышленного развития. Государственные программы являются особой формой бюджетных расходов, которая позволяет направлять денежные потоки для решения конкретных задач. При этом общество хочет знать, насколько эффективно расходуются средства бюджета и достигаются ли заявленные цели, а также общее влияние программ на темпы развития промышленности и экономики в целом; это говорит о том, насколько успешно государство как создатель общественных благ выполняет свои функции в сфере экономической политики.

В автореферате автор поднимает вопросы о недостатках существующих методов оценки эффективности программного подхода и предлагает свою методологию оценки на основе анализа достижения программами

стратегических целей развития РФ, дополняя расчетом макроэкономических эффектов программы, таких как: вклад в совокупный прирост выпуска и добавленной стоимости, эффекты на государственное потребление, инвестиции, занятость и налоги. К заслугам автора можно отнести применение разработанной методики на примере государственной программы «Информационное общество».

Автором проделана большая работа по сбору и анализу большого объема теоретических и статистических данных с опорой на законодательство РФ в сфере стратегического планирования и оценки госпрограмм. Особое внимание автор уделяет обоснованию критериев эффективности и поиску адекватных показателей для оценки программы во внешней среде. В итоге автору удалось получить значимые результаты, которые имеют научную новизну.

Поставленная в исследовании цель по разработке методологии для оценки результатов программно-целевого подхода, как следует из автореферата, была успешно выполнена путем последовательного решения всех заявленных задач. Автореферат имеет четкую и логичную структуру изложения, раскрывает основные выводы по результатам диссертации.

Полученные выводы, несомненно, обладают высокой теоретической и практической значимостью в области стратегического управления развитием экономики и промышленности, программно-целевых методов управления, а также в области цифровой трансформации экономики.

Вместе с тем к автореферату Волковой Е.Ю, как и к любой другой работе, можно высказать некоторые замечания и рекомендации для дальнейших исследований.

Во-первых, представляется логичным сократить теоретическую часть по общему анализу системы стратегического управления в РФ и ее национальной модели, начав работу с разбора недостатков конкретных методик оценки эффективности, предложив сравнение с зарубежными практиками. Это

позволило бы уделить больше места для обоснования расчетов и авторских предпосылок к ним.

Во-вторых, хотелось бы увидеть рекомендации касательно действий органов государственной власти, отвечающих за реализацию госпрограмм, в случае, если результаты оценки оказались неудовлетворительными, т.е. программа показывает неэффективность. К сожалению, на практике результаты оценки редко приводят к существенным изменениям или корректировке программы.

В третьих, в качестве направления для дальнейшего исследования можно предложить вопрос, связана ли операционная и стратегическая эффективность государственных программ. В автореферате данной проблеме не уделяется достаточного внимания.

Указанные замечания и рекомендации не умаляют заслуг автора и не снижают ценность полученных результатов. В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертация является законченным научным исследованием и содержит значимую научную новизну. Автореферат полностью отвечает требованиям ВАК к работам подобного типа.

Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа Волковой Елены Юрьевны на тему «Эффективность программного подхода в системе стратегического управления развитием экономики и промышленности» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор, Волкова Елена Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – экономика промышленности) (экономические науки).

Рецензент:

Помощник Члена Коллегии (министра)  
по интеграции и макроэкономике  
Евразийской экономической комиссии,  
кандидат экономических наук  
**Ткачук Сергей Петрович**

«18» декабря 2023 г.

**Контактные данные:**

Телефон: +7 (903) 960-39-10

E-mail: serg1784@mail.ru

Адрес места работы: 119121, г. Москва, Смоленский бульвар, д.3/5, с.1

Сайт: <https://eec.eaeunion.org/>

Подпись Ткачука С.П. удостоверяю



«18» декабря 2023 г.

Автор отзыва, Ткачук Сергей Петрович, согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.